
Дезинформация, мисинформация, манипулация, пропаганда 

Дезинформацията е изключително важна тема днес по няколко 

причини, отразяващи дълбокото въздействие, което тя може да има върху 

отделните хора, обществата и демокрациите. Целта на дезинформацията 

обикновено е да се създаде изкуствена реалност или да се повлияят 

обществените настроения, като същевременно се подкопава доверието в 

надеждни източници на информация. Дезинформацията често се използва 

като инструмент за политическа манипулация. Фалшивите истории могат 

да бъдат стратегически измислени, за да повлияят на изборите, да повлияят 

на общественото мнение или да подкопаят доверието в демократичните 

процеси, представлявайки пряка заплаха за основите на демократичните 

общества. Тя често използва съществуващите социални разделения и може 

да допринесе за поляризацията в обществата. Фалшивите истории, които 

засилват съществуващите пристрастия, могат да задълбочат обществените 

разриви, което затруднява хората да участват в конструктивен диалог и да 

намерят общ език. 

В дигиталната ера информацията се разпространява бързо и 

широко чрез различни онлайн платформи. Дезинформацията може да 

използва тези канали, за да достигне бързо до голяма аудитория, 

потенциално да повлияе на общественото мнение и да оформи представи. 

Умишленото разпространение на невярна информация подкопава 

доверието в традиционните медии, институции и дори в концепцията за 

обективната истина. Когато хората не могат да се доверят на 

информацията, която получават, става предизвикателство да вземат 

информирани решения и да участват в смислен дискурс.   

Дезинформацията се отнася до умишленото разпространение 

на невярна или подвеждаща информация с намерението да се измами, 

да се манипулират мненията или да се повлияе на поведение.  

Мисинформацията се отнася до разпространението или 

разпространяването на неточна или подвеждаща информация, често 

неволно. За разлика от дезинформацията, която включва умишлено 

намерение за измама, мисинформацията може да се разпространява без 

злонамерен мотив. Може да възникне от грешки, недоразумения, 

погрешни тълкувания или просто неволно споделяне на невярна 

информация. Мисинформацията може да се разпространява чрез различни 



комуникационни канали, включително социални медии, традиционни 

медии, новинарски платформи или други комуникационни канали, както и 

чрез междуличностни взаимодействия. Мисинформацията, особено в 

контекста на здравни кризи, може да създаде значителни рискове за 

общественото здраве. Фалшивата информация относно медицинското 

лечение, ваксините или естеството на дадено заболяване може да доведе 

до вредно поведение, застрашаващо благосъстоянието на индивида и 

общността. 

Манипулацията се отнася до умелото или хитро управление или 

контрол на хора или ситуации, често с намерение да им се повлияе или да 

бъдат насочени по начин, който служи на интересите на манипулатора. 

Това включва използване на тактики или стратегии за оформяне на 

възприятията, вярванията, емоциите или поведението на другите. 

Манипулацията може да приеме различни форми, включително 

психологическа манипулация, при която индивидите използват 

когнитивни или емоционални уязвимости, за да получат предимство. В 

различни контексти манипулацията може да се наблюдава в 

междуличностните отношения, маркетинга, политиката или други 

социални взаимодействия. 

Пропагандата е форма на комуникация, която е предназначена да 

манипулира общественото мнение и да повлияе на вярванията, нагласите 

или действията на хората в определена посока. Често включва умишлено 

разпространение на информация, идеи или слухове с цел насърчаване на 

конкретна политическа, идеологическа или търговска програма. 

Пропагандата може да използва различни техники, включително 

предубедено или избирателно представяне на факти, емоционални призиви 

и манипулиране на символи или език, за да оформи общественото 

възприятие. Обикновено се свързва с политически контекст, но може да се 

използва и в реклама, връзки с обществеността и други области. 

Пропагандата може да се използва както за положителни цели, като 

насърчаване на кауза, за която се смята, че е справедлива, така и за 

отрицателни цели, при които манипулацията и дезинформацията се 

използват за обслужване на скрити или неетични интереси 

Кампаниите за дезинформация често са свързани с по-широки 

заплахи за киберсигурността. Злонамерените участници могат да 



използват дезинформация като разсейване или като част от по-широка 

стратегия за компрометиране на системи, прекъсване на операции или 

извършване на кибератаки. С взаимосвързаността на глобалната общност 

дезинформацията може да надхвърли границите и да повлияе на 

международните отношения, могат да обтегнат дипломатическите връзки, 

да изострят конфликтите и да допринесат за разпространението на 

мисинформация в глобален мащаб. Дезинформацията може да има преки 

последици върху живота на хората. От финансови измами до фалшиви 

здравни съвети, хората могат да претърпят осезаема вреда, когато са 

изложени и повлияни от невярна информация. Бързото развитие на 

технологиите и нарастването на дълбоките фалшификации и други 

усъвършенствани техники за манипулиране правят все по-трудно 

разграничаването между истинска и невярна информация. Справянето с 

дезинформацията изисква да изпреварваме този технологичен напредък.  

Нарастващият брой възрастни граждани, тяхното бързо нарастващо 

възприемане на социалните медии и високите им нива на избирателна 

активност правят тяхната уязвимост към дезинформация въпрос на особено 

безпокойство. Разчитайки на телевизията като основен източник на 

новини, по-възрастните хора може да намерят известна защита срещу 

онлайн дезинформация, но увеличеното използване на пропаганда в 

традиционните медии, както и на смарт телевизията е забележимо. Бързото 

развитие на технологиите за разпространение на новини също променя 

навиците на възрастните хора в медийния пейзаж.  

В обобщение, темата за дезинформацията е жизненоважна днес, 

защото се пресича с множество аспекти на съвременния живот, вариращи 

от политическа стабилност и обществено здраве до индивидуално вземане 

на решения. Справянето с дезинформацията изисква многостранен подход, 

включващ медийна грамотност, технологични решения и съвместни 

усилия между правителства, технологични компании и гражданско 

общество. 

 


